

### 韩正11日在京会见英国财政大臣里夫斯 (据新华社)

## 持续用力、更加给力 打好政策「组合拳」

财政部详解更加积极的财政政策

要,2025年将提高财政赤字率,再加上我国GDP规模是不断增加的,赤字规模将有较大幅度增加。

“提高财政赤字率,将为今年经济发展注入更多动力。”廖岷说,赤字率提高以后,可以更多利用财政空间,扩大财政支出规模,加大逆周期调节力度。

### 多措并举加力支持 提振消费

我国有超大规模的国内市场。廖岷表示,2025年,财政部将加大力度支持提振消费,提高投资效益,全方位扩大国内需求。

“在消费方面,财政部将坚持多措并举,加力支持提振消费。”廖岷说,消费是就业和收入的函数。多渠道增加居民就业和收入,来增强实际消费能力,这就是逆周期宏观调控最主要的目的。

此外,支持进一步扩大消费品以旧换新政策覆盖范围,优化补贴的申报流程,健全回收利用的体系。用好财税政策,积极支持养老服务业、文化旅游等一些新的产业发展,提高公共服务水平,支持培育更多更新的消费产业和消费场景。深入开展现代商贸流通体系试点,推进实施新一轮国家综合货运枢纽补链强链提升行动等,降低物流成本。

### 推出有利于扩大就业 的新举措

就业是民生之本,也是增加居民收入、提振消费的重要基础。

林泽昌说,财政部坚持把促进就业作为优先目标,会同有关部门出台了一系列政策举措,推动稳住就业大盘。

“下一步,财政部将在稳就业、保民生方面继续加大投入保障,落实和完善政策措施。”林泽昌说。

林泽昌介绍,财政部将推出有利于扩大就业的新举措,配合有关部门着力支持重点领域发展,包括文旅行业及其他现代服务业、外贸领域等。确保稳岗促就业政策“不退坡”。更好推动小微企业吸纳就业。

### 专项债券管理迎来 新机制

去年12月,国办印发了《关于优化完善地方政府专项债券管理机制的意见》。

王建凡表示,这份文件的公布,标志着专项债券管理机制的建立。新机制的“新”,体现在五个方面:投向领域实行“新清单”;用作项目资本金的领域增加“新范围”;项目审核实行“新模式”;拓宽专项债券偿还“新来源”;“借用管还”全流程管理提出“新要求”。

### 2025年2万亿元置换 债券已启动发行

为支持地方化解债务风险,2024年我国推出了12万亿元地方化债“组合拳”。最新进展如何?

廖岷表示,2024年的2万亿元置换债券,当年12月18日已经全部发行完毕。2025年的2万亿元置换债券,已启动相关发行工作。

“目前,置换政策‘松绑减负’的效果已经逐步显现。”王建凡介绍,下一步,财政部将会同有关部门做好政策落地实施的“后半篇”文章:一是持续加大对地方的指导力度,推动扎实落实置换工作要求;二是加强债券资金全流程、全链条监管,确保合规使用;三是坚定不移严防新增隐性债务,推动隐性债务“清仓见底”。

(据新华社北京1月10日电 记者申铖、王雨萧)

# 毫不松懈救灾 用心用情保障 冲锋在前显本色

■本报记者 郭丰宽 特约记者 刘大辉

## 党旗在基层一线高高飘扬

“叮!”1月11日中午,在西藏定日县长所乡茶江村受灾群众安置点,西藏军区某连指导员江宪收到一条信息。打开手机一看,是村民索朗多吉发来的一段感谢视频。

地震发生后,作为先头救援力量,江宪带领连队党员骨干首批到达灾区展开救援。索朗多吉是他们从茶江村倒塌的房屋中搜救出来的,经过妥善救治,目前已无大碍。他专门录制了一段视频表达谢意:“感谢金珠玛米(藏语,意为解放军)给了我第二次生命!”

连日来,西藏军区任务部队党员骨干连续奋战在抗震救灾一线。“我们要想方设法克服困难,不能让群众受冻挨饿!”某团救援分队到达长所乡古荣村后,党员炊事班班长曾奇立即带领全班为受灾群众制作热食。

每天天不亮,他们就开始生火做饭。“我们辛苦点没关系,群众吃上热乎乎的饭菜,心里就暖了。”曾奇说。

哪里有危险,哪里就有党员冲锋在前;哪里有困难,哪里就有子弟兵勇挑重担。

在高原高寒地区飞行,气象条件复杂,安全风险系数大。某陆航旅特级飞行员唐波主动请缨,在震区建立临时起降点,确保遇有情况,能第一时间飞赴现场。

1月9日,长所乡村民普布格桑伤势严重,急需后送治疗。唐波临危受命,克服困难沉稳操作,安全飞越雪山峡谷,将伤员运送至后方医院。连日来,他带领机组成员累计飞行18架次、40余小时,开辟空中航线4条。

(本报日喀则1月11日电)



图①:1月11日,西藏军区某团官兵在长所乡古荣村帮助受灾群众清理转运物资。

图②:1月11日,西藏日喀则军分区某部官兵搭建供水平台,全力保障受灾群众用水需求。

图③:1月11日,武警西藏总队官兵在曲洛乡措娃村为受灾群众分发热食。

图④:1月11日,西藏军区某部官兵在长所乡杂村受灾群众安置点与儿童暖心互动。

冬日高原,阳光温暖。1月11日上午,西藏定日县长所乡古荣村受灾群众安置点,白色保温板房次第排开。安置点入口处,孩童在追逐玩耍,一旁的几位老人围坐着晒太阳。

不远处,保温板房的搭建工作仍在紧张有序进行。日喀则军分区某部官兵平整场地后,地方救援人员驾驶吊车将板房材料吊运到位。

“没想到短短几天,就住进了温暖的‘家’。”记者走进村民央拉的板房,顿感暖意融融,只见床单被褥、棉衣、电热毯、感冒药等生活物资一应俱全。记者注意到,墙壁上还装有温控系统,能够实时监测板房内的温度。

## 住进板房心里暖

■本报记者 李蕾 李笑琪

央拉告诉记者,他是古荣村第一批搬进保温板房的。村里优先安置老人以及孩子多的家庭入住板房。“地震发生后没多久,解放军就来了,我们当天就吃上热饭、住进帐篷,现在又住进保温板房,心里特别暖。”央拉说。

边巴次且老人住在央拉隔壁,记者走进板房看到,日喀则军分区某部几名战士正在帮他打扫卫生。“我住进来时,板房就已经通了电,基本生活有了保障,感谢子弟兵帮我们新家修建起来。”边巴次且说。

保温板房外,官兵正帮助受灾群众转运物资。目前他们已协助50多户村民完成转移安置。

夜幕降临,简易厕所、供水站等生活保障设施仍在加紧施工中。官兵身后,一排排保温板房里的点点光亮,透出别样的温暖。

(本报日喀则1月11日电)



请扫描  
更多  
内容



## 西藏地震震中安置点市电全部接通

据新华社拉萨1月11日电(记者谢佼、魏冠宇)11日下午,在西藏定日6.8级地震震中区域的措果乡,唐仁村分散安置点内的临时发电机被卸下。至此,震中区域安置点全部实现市电接通,电力供应更加稳定可靠。

这是继8日20时,除损毁房屋外用户全部恢复供电以来,灾区电力保障的最新进展。

目前,地震灾区正从临时安置全面转向过渡期安置阶段,各安置点正快速搭建活动板房,受灾群众陆续搬入。“下一阶段,我们将把精力投入到新建活动板房接电,争取做到建成一间板房、完成一间供电,让群众早日入住,温暖过冬。”国网西藏电力公司相关负责人说。

### 2024年财政运行可 实现收支平衡

廖岷表示,2024年,财政部门加力落实存量政策和增量政策,推动经济回稳向好和社会大局稳定。财政运行总体平稳,预算执行情况较好。

目前,年度的财政收支数据正在汇总。根据初步掌握的情况,收入方面,全年财政收入可以完成预算目标;支出方面,全国一般公共预算支出超过28万亿元,为经济社会发展提供了必要的财力支撑。总体看,全年可以实现收支平衡。

“重点保障有力,财政支出结构更加优化。”廖岷说,例如,加大对基本民生和重点领域投入力度,教育、农林水、社会保障和就业、住房保障等领域支出都得到了较好保障。

### 2025年赤字规模将 有较大幅度增加

中央经济工作会议明确提出,要实施更加积极的财政政策。廖岷表示,2025年财政政策“更加积极”的内涵,可以从提高赤字率、扩大债务规模、保障重点支出、提高资金使用效率四方面来说明。

其中,赤字率备受社会关注。廖岷表示,根据宏观经济逆周期调控的需

### (上接第一版)

“德才兼备、德法兼修、知行合一,是每一名法学法律工作者所必需的重要品质,也是法治人才培养目标。”中央党校(国家行政学院)政治和法律教研部主任封丽霞表示,将认真贯彻落实习近平总书记重要指示,坚持把教学与实践相结合,更好锻造高素质法治人才队伍。

努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义,离不开广大法学法律工作者不断坚定理想信念,积极担当作为。

“作为法律实务工作者,律师要始终站在依法治国伟大实践第一线,在维护人民群众合法权益、为政府提供法律咨询等方面贡献更多力量。”北京市汉龙律师事务所律师王高金波说。

最高人民法院中国应用法学研究所所长陈志远表示:“中华优秀传统文化博大精深,是我们汲取法治思想、坚定法治自信的重要精神源泉。我们将坚持深挖中华优秀传统文化资源,总结全面依法治国成绩和经验,充分运用互联网和新媒体平台,讲好新时代中国法治故事。”

“我们要积极推进习近平法治思想的检察实践,通过‘检护民生’专项行动

与地方有关部门会商,密切监测相关空域航线和重点机场天气状况,提供气象信息服务。

任务部队官兵和民兵连续奋战的身影,感动着当地群众,也增强了大家战胜困难尽快恢复正常生产生活秩序的信心。截至发稿时,仍有2000多名部队官兵和民兵奋战在抗震救灾一线。

(综合记者张磊峰、郭丰宽、李蕾、郭博康,特约记者杨晓波、彭小明、杨松松、邓栋之、刘大辉,特约通讯员达星星,通讯员李磊、张珂蒙、左南星、彭毅、尹建斌等来稿)

